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рата не малко сжшествена задача, която си поставяме съ нашия вестникъ.

Да бжпе веренъ тълкуватель на всички проблеми, които кооперативното дви
жение повдига, за да стенатъ тѣ плъть и кръвь въ живота на нашитѣ членове; да бж- 
де стражъ на интервентѣ на масата съзнателни граждани, наредени подъ знамето съ 
шароветѣ на небесната джга,—ето една оше по-сжшествена задача, която ако можемъ

За обявления:
на кв. сантиметъръ. 0 70 лв.

предлага на разискване въпроси отъ актюеленъ жизненъ интересъ, които не бива 
бждатъ предметъ на третиране само отъ малъкъ кржгъ кооперативни дѣйци—ето вте-

Да влезе въ пс-тѣсни връзки съ своитѣ членове чрезъ едно периодическо из
дание, за да ги държи еъ течение на своя вътрешенъ животъ—ето една отъ главнитѣ 
задачи, които си поставя Шуменската Популярна Банка, като започва издаването на 
свой ежемссеченъ вестникъ.

Да пръска кооперативна просвѣта между широката маса чрезъ своя вестникъ, да
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Да постигнемъ задачитѣ, които си поставяме ние ше се стремимъ съ всичкия 
жаръ, който службата на едно възвишено дѣло възбужда въ насъ, имайки твърдото 
съзнание, че сме избрали най-правия пжть въ живота на нашия изстрадалъ народъ.

Ние имаме да градимъ едно свѣтло бждеше, имаме да преустроимъ свѣта, да 
се боримъ съ една стопанска .система, която колкото и заслуги въ обшия напредъкъ 
на човечеството да има, вижда вече своитѣ устои разклатени—наследникъ на тая сис
тема е кооперативното движение, кооперативната система, чиито лозунги ние прие
маме безрезервно и за чието настаняване въ стопанската дѣйность на нашия народъ 
ние ше дадемъ всичко, което може да се даде.

Ние разчитаме на подкрепата на нашитѣ съзнателни членове, вдигайки знамето 
на солидарнсстьта и самопомошьта и приемайки за нашъ девизъ великия принципъ:

и

Банката сж се движили кактона

Нашата популярна банка

Нашата Банка е основана презъ 1911 година. 
Презъ първитѣ години на своя животъ тя не е мо
гла да отбележи значителенъ успѣхъ: съ исключе- 
ние на Офицерската потребителна кооперация „О- 
питъ", едностранчиво развивана, нашето граждан
ство не е имало случай да наблюдава живота на 
кооперативното движение, затова и новата иниция- 
тива е бивала посрещана съ недовѣрие, дори съ 
присмѣхъ. Заредиха се следъ това войнитѣ, които 
почти спрѣха живота на младата формация и ние 
виждаме, че до 1919 година Банката почти вегетира.

Исіинскиятъ интенсивенъ животъ на Банката 
започва отъ 1919 година, когато тя заема вече мѣ- 
стото, което и се следва въ стопанския животъ на

нашия градъ, за да стане днесъ първъ кредитенъ 
институтъ съ средства и пласменти надвишаващи 
тия на всички други банки, съ почти половината отъ 
гражданството влѣзло въ редоветѣ на нейнитѣ чле
нове.

За да илюстрираме мисъльта си относно бър
зото развитие на всички служби въ Банката и на
растването на капитала й, ще дадемъ цифрови 
данни.

Числото на членоветѣ и размѣра на капитала
следва:

години членове капиталъ
1911 50 1840’ — лв.
1915 59 4390’ — лв.
1919 224 39915’ — .
1920 579 157645’ — «
1921 858 360395- — -



1922 1112 797970’ — “
1923 1462 1263800’ — „
1924 1893 2291050’ — я

31 Окг. 1925 година 2130 3544000’ —
Пласментитѣ на Банката показватъ следнитѣ

цифри отъ 1919 година насамъ:

електроснабдяването.
Въпросътъ за електроснабдяването на града 

ни, миналъ презъ нѣколко фази въ течение на три 
четире години, навлиза вече въ п^тьтъ на своето раз
решение. На нашитѣ членове и граждани сигурно 
е вече извѣстно, че Управителния съветъ на Бан
ката насрочи търгъ за отдаване предприятието на 
екзекуция за 14 идущия декемврий. Отъ тази дата 
ни дѣлятъ не по-вече отъ 35-40 дена. Онова което 
за мнозина не можеше да бжде освѣнъ една сладка 
мечта, скоро ще бжде една сигурна дѣйствителность. 
Всички подготвителни работи сж привършени,дого- 
ворътъ съ общината ни сключенъ, пречки отъ сери
озно естество не могатъ да се появятъ.

Ние можемъ съ радость да съобщимъ на 
нашитѣ граждани, че вече 15 фирми купиха отъ 
нашитѣ поемни условия, представители почти на 
всички тия фирми се явиха въ Банкаха, за да събе- 
ратъ нѣкой допълнителни сведения и да ни зас- 
видѣтелствуватъ голѣмия интересъ, който нашето 
ново предприятие буди въ тѣхнитѣ среди. Отъ 
срещитѣ, които имахме съ тѣзи представители, ние 
почерпихме само куражъ и насърдчение.

Все пакъ отъ първостепенна важность е да 
съобщимъ на .съграждэнитѣ ни положението, въ 
което се намира финансовата подготовка на пред
приятието, защото тамъ е и с^щностьта на въпроса 
паритѣ стк които ще изиграятъ репштелнатЗрол^ * 
Банката направи всичко онова, което бѣше въ ней- 
нитѣ ржце, за да популяризира [нашето начинание, 
п и едва ли би трѣбвало да се предприема нѣщо 
осооено, за да стане идеята общо достояние; да 
имаме по-вече и по-хубава свѣтлина изъ домозетѣ 
си и, което е по-важно, изъ улицитѣ на града. Да 
имаме ефтена двигателна енергия за нашитѣ зана
яти и млада индустрия, за да гарантираме тѣхното 
бързо повдигане, има ли нужда отъ особенна под
крепа тази мисъль? Ние открихме подписка за на
биране дѣдовъ капиталъ още на 1 декемврий мина
лата година при условия направени достояние на 
всички съ редъ позиви и писма. Не пропуснахме 
да ооиколимъ, съ комисии, въ които участвуваха и 
видни длъжностни лица, почти всички заведения н 
магазини. Имахме редъ срещи съ представителитѣ 
на нашата индустрия, за да ги заинтересуваме въ 
предприятието и подканимъ да запишатъ своя дѣлъ 
отъ капиталътъ му, излагайки имъ голѣмия интересъ 
които тѣ иматъ да замѣнятъ досегашнитѣ си дви
гатели съ електрическа енергия. Трѣбва да приз
наемъ, обаче, че не всички още се отзоваха на 
нашитѣ покани, не всички ни дадоха своята ценна 
подкрепа.

Предприятието има записанъ дѣдовъ капиталъ 
до днесъ всичко 3 милиона и четвърть, като смѣ- 
таме въ тази сума и дѣлътъ на Общината. Запи
сали сж до сега капиталъ всичко 770 лица и колек
тивни единици. Средно на лице се пада записанъ 
капиталъ 1500 лева. Горнитѣ цифри сж поучителни

години Заеми с/у поржч. Тек. смѣтки Сконто 
1919 35521'—
1920 217830— 138000-- 14400 —
1921 561540’— 730200— 14700’—
1922 1003610— 2174360— 14860’—
1923 2630690’— 3802000 — 6000 —
1924 4965390'— 8003000’— 122190-—

31 Окт. 1925 10458630’- 8632000— 196000-—
Характерно е движението на чуждитѣ сред

ства набирани отъ банката-народнитѣ спестявания 
подъ видъ на спестовни, безсрочни и срочни вло
гове, за да бждатъ отъ друга страна раздадени 
подъ видъ на заеми на членоветѣ й. Тази служба 
е въведена въ Банката едва презъ 1920 година и 
показва следнитѣ цифри:

Г1°оолНИ беЗСР' И СПеС впогове сроч. влогове 
1920 305328’—
1921 ^812000'— 13200.0—
1922 2199000’— 299000’__
1923 5669000.- 778000-
1$24 11/31000’— 1186000’ 

31 Окт. 1925 14574000- 1150000-
Общитѣ пласменти на Банката, къмъ 31 Ок- 

томврий 25 год. надвишаватъ цифрата двадесеть и 
единъ милионъ лева — само този фактъ е доста- 
тъченъ, за да посочи значението, което тя добива 
вече за стопанския животъ на града, още по-вече 
като се има предъ видъ, че общия пласментъ на 
с^ществующитѣ частни банки е далечъ подъ гор
ната цифра. Отъ 1920 гъдина до края на 24 вло- 
-ппоІѢ Се увеличавали годишно съ по-вече отъ 
1W/O. Сжщото увеличение не можемъ да отбеле- 
жимъ за текущата година по много лесно обясни
ми причини: гопѣмата парична криза, пълния за
стои въ търговията и производството, натрупване 
на стоки и произведения, които не намиратъ купу- 
вачи, — общото намаление на. паричната циркула
ция. Въпреки тѣзи причини, обаче, впогозетѣ на 
Банката ни показватъ едно увеличение, въ сравне
ние съ положението на 31 Декемврий 1924 година, 
отъ 3 милиона и 300000 лева.

Даденитѣ цифрови данни сж отъ естество са
мо да насърдчатъ дѣятелитѣ отъ нашата Банка. 
Главния въпросъ--спечелване на общественото до- 
вѣрие, на широкото обществено довѣрие —е вече 
разрешенъ, — сумата на влоговетѣ посочва ясно 
това. ho. все пакъ всичко още не е направено: ние 
имаме още да работимъ, да проникваме въ всич- 
китѣ гънки на стопанския животъ на града ни. Раз
даването на пари е елементарна работа и тамъ ние 
не ще се спремъ. Ние трѣбва да създадемъ жи
вотъ въ нашия градъ, новъ животъ, при който ра- 
ботящитѣ да бждатъ господари на плодоветѣ на 
свзя трудъ, само тогава ние ще можемъ да смѣта- 
ме, че сме си испъляиме дългътъ.



нашитѣ съграждани още не сж се отзовали на 
поканитѣ ни, още се въздържатъ да взематъ уча
стие въ изграждането на най-голѣмото обществено 
дѣло, което градътъ ни познава отъ освобождението 
насамъ. Ние казваме „въздържатъ“ защото тъкмо 
такъвъ е случая. Не че шуменци не биха искали 
да следватъ живиятъ примѣръ на провадийци, на 
които вече „свѣти“! Не, че тѣ не искатъ да под- 
крепятъ едно начинание, което има само добро да 
донесе на градътъ ни, да го тласне въ пжтътъ на 
напредъка и културата, да даде животъ на занаяти 
и идустрия,-не това е причината на въздържанието 
имъ. Българинътъ е недовѣрчивъ по отношение 
общественитѣ работи, той иска да види направено 
нѣщо, започнато дѣлото за да се оживи, да се насър- 
дчи и да даде онова което е въ силитѣ му за ус
пѣхъ! ъ на това дѣло. Много често ние слушахме 
да ни се казва: „започнете да видимъ, че тогава и 
ние ще си запишийъ дѣлътъ“. Ето психологичес
ката причина на въздържанието, която не е само 
наша, шуменска, но расова българска. Е добре, про
тивъ този скептицизъмъ, оправданъ донейде отъ ми
нали грешки, ние издигаме гласъ, за да протести
раме, не, а за да напомнимъ на необходимостьта 
да се излѣзе вече отъ това състояние: обществе
ното строителство иска своитѣ хора, иска своитѣ 
жертви, иска да се лишимъ по нѣкога отъ нѣщо 
необходимо за общо благо, да дадемъ часть отъ 
своето. Голѣмитѣ работи ста ватъ съ общото съ- 
дѣйствие на всички, съ координиранитѣ усилия на 
заинтересуванитѣ. Тукъ не се касае да се върши 
нѣщо което се отнася до ограниченъ кржгъ хора, 
та останалитѣ да се въздържатъ. Освѣтлението на 
градътъ, двигателната енергия която електрическата 
централа ще ни даде, интересува всички, цѣлия 
градъ. Ето защо ние мислимъ, че за въздържане 
вече нѣма мѣсто, за съмнение не бива и въпросъ 
да става. Електроснабдяването ние ще го направимъ І 
защото го искаме наложително, защото колектив- I 
ната воля на членоветѣ на Банката е ясно изра
зена въ редъ събрания: то трѣбва да стане и ще 
бжде фактъ. Престъпление спрѣмо общитѣ инте
реси на шуменскитѣ граждани върши оня, който 
още се съмнява іи колебае. Ние апелираме още 
веднъжъ къмъ нашитѣ съграждани да си наложатъ 
необходимата жертва, за да ни подкрепятъ, да за
пишетъ своя дѣлъ огъ капиталътъ на предприяти
ето ни: по-вече отъ 13 милиона сж нуждни за елек
троснабдяването на градътъ. Тѣзи пари ние трѣб
ва да ги намѣримъ, защото ги имаме: стига само 
да направимъ смѣтка за средствата’ които се пилѣ- 
ятъ годишно въ Шуменъ по кръчми и увеселения! 
само четвъртината отъ тѣхъ ще ни дадатъ капи- 
талътъ, който ни е нуженъ на първо време. Оста- 
тъкътъ ще се събере постепенно въ срокъ не по
вече отъ година две.

Кооперативна конференция
На 15 и 16 октомврий т. г. се състоя въ на

шия градъ конференция на Директоритѣ на Поггу- 
лярнитѣ Банки отъ северо-источна България уреде
на отъ Б. Ц. Кооперативна Банка и Съюза на По- 
пулярнитѣ Банки. Конференцията се председателст- 
вуваше отъ Директора на Б, Ц. К, Банка, г. Стоянъ 
Попъ Луковъ, Бѣха представени 26 Популярни Бан
ки и Съюза отъ г. Д-ръ И. Палазовъ.

Конференцията имаше чисто технически харак
теръ. Изнесоха се три реферата: по стопанската и 
кредитна политика въ Поп. Банки, по влоговата служ
би въ Популярнитѣ Банки и по предводната и инкасо, 
ва служба. Макаръ и въ малъкъ срокъ време 
(конференцията биде съобщена 4—5 дена преди 
датата на събирането й) референтчицитѣ бѣха си 
дали достатъчно трудъ да разв-іятъ въпроси отъ 
актюеленъ интересъ за нашитѣ банки.

По кредитната и стопанската политика на бан- 
китѣ се подложи на критика досегашната дѣйностъ 
на Популярнитѣ Банки при раздаването на заеми 
и услужване съ ефтенъ и леснодостжпенъ кредитъ 
на нашитѣ членове. Подчерта се особенно, че на
шитѣ пласменти трѣбва да бждатъ ликвидни, лесно 
реализируеми, крактострочни предъ видъ на источ- 
ницитѣ'іза набиране на средства и необходимостьта 
да може да се услужва на по-голѣмъ брой члено
ве. Системата на текущитѣ смѣтки трѣбва да се 
избѣгва колкото се може по-вече, понеже тѣ сж 
дългосроченъ пласментъ, обикновенно срещу три 
годишни записи и ако биха се разрешили на лица, 
които не знаятъ да си служатъ съ тѣхъ, средствата 
на банкитѣ биха се иммобилизирали за дълго вре
ме и кредитната служба би се спжнала значително. 
Ипотекитѣ тъй сжщо трѣбва съвсѣмъ да не се прак- 
тикуватъ. j

Банкитѣ, обаче, не бива да се ограничааатъ 
само въ служба по раздаване заеми-распредѣление 
на събранитѣ средства между членоветѣ, тѣ. би
ха могли да се впускатъ въ общественно-стопан
ски предприятия, които биха имали за цель общо
то повдигане економическото положение на граж
данството, Това по-широко участие на Банкитѣ въ 
стопанския животъ на селищата, въ които тѣ ра
ботягъ, обаче, трѣбва да става съ най-голѣмо вни
мание и подробно предварително проучване на всич
ки условия, които биха били отъ естество да га- 
рантиратъ резултатностьта на това участие. Примѣри 
за активно намѣсване въ стопанския животъ на града 
или селото не липсватъ и тѣ могатъ само дъ насърд- 
чатъ бждещи инициятиви: Популярната Банка въ 
Провадия е построила вече хали на Общината, кои
то ще се изплатятъ въ 4—5 години. Сжщата Бан
ка построи електрическа централа и е на пжть да 
построи и мелница. Много Популярни Банки се ва- 
мѣсиха активно въ прехраната на градоветѣ презъ 
време на кризата, презъ зимата, резултатитѣ отъ 
това намисане сж на лице.



1 io влоговата служба въ Популярнитѣ Банки 
се констатира, че нашитѣ кредитни кооперативни 
организации спечелиха и продължаватъ да печелятъ 
ежедневно широкото обществено довѣрие: сумата 
по влоговетѣ расте ежедневно въ много насърдчи- 
телна прогресия. Много Банки сж. успѣли да задър
жат ь положението и въ най-страшната стопанска 
криза, която нашата страна прекарва, особенно та
зи година. Има още много да се направи, обаче, 
за да станатъ Поп. Банки истинска каса на народ- 
нитѣ спестявания: трѣбва да се стремимъ да прив" 
лечемъ дреонитѣ, но затова масови, спестявания на 
работници, ученици, войници, слуги, домакини,—да 
приберемъ съ една дума на служба пакъ на наше
то общество всички средства, които то може да 
спести. Особенно може да се констатира, че по 
привличането на работнишкитѣ спестявания въ Поп. 
Банки нищо не е направено,-почти липсватъ вло
гови смѣтки на работници; Истъкна се въ конфе
ренцията, че по отношение пласирането на сред
ствата събрани чрезъ влогове трѣбва да се дей
ствува предпазително. Пасивнитѣ текущи смѣтки- 
бёзсрочни влогове търговски и занаятчийски, които 
сж и тѣхенъ оборотенъ капиталъ, оставенъ вре
менно на хранение въ банкитѣ, трѣбва да се дър- 
жатъ ьъ іолѣмъ процентъ на расположение, по
неже сж скоро изискуеми. Изобщо набранитѣ суми 
по влогове да се пласиратъ само въ краткосрочни 
заеми. Срочнитѣ влогове, за 'една или по-вече го
дини, могатъ да се пласиратъ въ по-дългосрочни 
заеми безъ опастность за банкитѣ.

Конференцията констатира, че преводната и 
инкасова служби въ Поп. Банки, сложени на здра
ви основи съ превръщането на Съюза въ Кредит
на Централа, се развиватъ въ много бърза прогре
сия. Популярнитѣ Банки започватъ да ставагъ ко
респонденти на голѣмъ кръгъ хора и съсловия, 
членове и нечленове на Банкитѣ, които прибягватъ 
до тѣхнитѣ услуги за събиране вземанията имъ по 
полици и за превеждане на суми. Тѣзй служби 
иматъ още да се усъвършенстзуватъ, като се на
правятъ въ бъдеще и безплатни,-мнение исказано 
отъ по-вечето делегати, което въ скоро време мо
же да стане дѣйствителность

Директорътъ на Б. Ц. Кооперативна Банка, г. 
Попъ Луковъ, приключвайки конференцията, напра
ви изложение върху положението на личнитѣ кре- 
дити о:пуснати на Поп. Банки и необходимостьта 
да се псстятъ средствата при кредитирането на чле- 
новетѣ предъ видъ на кризата.

Искдза пожелание конференции като току що 
станалата често да се събиратъ за уясняване на 
много въпроси отъ жизненъ интересъ за Банкитѣ.

Вечерьта нашата Банка даде малка закуска 
еъ Одеонъ на гоститѣ.«-г ~-.-р,     цц , „ ml|mi,, ,

йожрапжяо ийженае.
кожаргйа производителна коо> 

перация „Довѣрие“ се основа въ градътъ ни, съ 
съдѣйствието на нашата Банка, отъ * осемъ души 

табаци, добри мейсгори, повечето свършили три 
месеченъ курсъ по боядисване кожитѣ, организи- 
ранъ презъ лѣтото отъ Варненската Търговско-Ин- 
дустриялна Камара. Кооперацията работи еще отъ 
началото на основаването си и бавно, но сигурно 
си пробива пъть съ своитѣ хубави произведения. 
Вѣрваме, че основателитѣ-табаци, подкрепени отъ 
Банката, ще съумѣятъ да си пробиятъ пжть на на
шитѣ Пазари толкова по вече, че въ досегашната 
си кооперативна работа тѣ съ дали доказателства 
за дисциплина и повдигнато съзнание.

На 23 Саптемврий т. г. шеснадесеть май
стори столари основаха въ градътъ ни коопера
тивно сдружение за общи доставки. Книжата по 
учредяването на кооперацията съ представени сво
евременно въ съда на утвърждение и наскоро коо
перацията ще започне своята дѣятелность. На но
вото сдружение е дадено името „Единство“,

Ние не се съмняваме въ усгіѣхътъ на новата 
кооперация: ако въ произвэдителнитѣ занаятчийски 
кооперации има още много да се желае, ’ както по 
отношение дисциплината на кооператоритѣ, тъй 
също и по отношение твърдото съзнание и издър- 
жливость въ труднитѣ времена на криза въ про
изводството, за кооперациитѣ за общи доставки 
полето на цѣнность е първоначално по-ограничено 
и резулгатитѣ очебийни. Касае се да се избегне 
посредоичество го на доставчика или комисионера, 
чиито печалби биха останали за коопер^гор:М^ при 
оощитѣ доставки. На второ мѣсто, участн-щитѣ—за
наятчии иматъ случай да прекаратъ единъ добъръ 
стажъ, който ще ги доведе до по-висшата форма 
на коопериране—производителната кооперация.

Не да не отбележимъ съ скърбь,'
че по отношение на потребителната кооперация 
нашиятъ градъ не е даль добъръ примеръ: коопе
ративното грооище показва много имена на консу
мативни кооперации, които съ никнали лесно, за 
да загинатъ още по-лесно. Цз диримъ многоброй- 
нитѣ причини за този печаленъ фактъ, не е тукъ 
мѣстото му. Ще напомнимъ само, че кооперация 
„Напредъкъ“, която е брояла по-вече отъ 1203 
члена и не е още ликвидирала, може да се съжи
ви. Подкрепата .оть страна на Банката ни ще й се 
даде, наскоро може да се остави на разположени
ето й единъ отъ магазинитѣ на Банката, щомъ по
щенската станция опразни помещението ни. Трѣбва 
само ръководителитѣ на тази кооперация или по- 
дѣйнитѣ отъ членоветѣ й да съзнаятъ нуждата отъ 
възобновяването й, останалото ще дойде само по 
себе си.

Медникаре^ата кооперация „Прогресъ,, въ 
градътъ ни миналия месецъ биде посетена отъ 
Директора на Кооперативната Банка, г. Попъ Лу
ковъ въ свръзка съ искането й да бъде приета 
членъ нв Банката. До колкото знаемъ г. Попъ Лу
ковъ е останалъ доволенъ огъ уредбата въ коопе
рацията, машини, стоки и пр. и вѣроятно искането 
на кооперацията ще б;кде удовлетворено.



б^О сведения добити отъ нашъ членъ, гру
па търговци колониялисти отъ градътъ ни су ос
новали кооперативно сдружение за общи доставки. 
Книжата били пратени на утвърждение въ Окр. Судъ.

Наши нзиини.
Приети членове отъ началото на второто полугодие:

Протоколъ № 14: Стоянъ Григоровъ—чинов- ; 
никъ; Петър Ушевъ—лафкаджия; Дечко Симеоновъ | 
—учитель; Якубъ Селимовъ—табакъ; Христо С. Пе- > 
тровъ—чиновникъ; Гено Колевъ—търговецъ; Нико
ла Бъчваровъ—търговецъ; Иванъ М. Стояновъ—за
наятчия; Димитъръ Р. Миндовъ—мелничаръ; X. Ах- ' 
медъ Мехмедовъ—занаятчия; -Басилъ Сърмаджиевъ • 
—професионзлистъ; Петко Нейчевъ—фелдшеръ.

Протоколъ № 15: Тодоръ Каранфиловъ—ка- ■ 
руцаръ: Юрданъ Н, Ионевъ—^професионалистъ; ј 
Иванъ Г. Стояновъ—занаятчия; Мехмедъ Коджа 
Мустафовъ—занаятчия; Ахмедъ Османъ Курдовъ 
—занаятчия; Мардикъ Маджарянъ—търгевецъ; Ни
кола П. Джоновъ—кондукторъ; Никола Чехларовъ 
—търговецъ; Василка К. Станчева—домакиня; Мус- 
танъ Хюсеиновъ—каменаръ; Хюсню Хюсеиновъ— 
каменаръ; Стефка 'Иванова—Чиновничка; МинюЧП. 
Абаджиевъ—пенсионеръ; Панайотъ Петровъ—фел
дшеръ; Христо Алексиевъ—офицеръ.

Протоколъ №. 16: Аіанасъ Г. Пресаднишки— 
земледѣлецъ; Стефанъ Иванчевъ—чиновникъ.

Протоколъ № 17: Царева И Байчева—учителка; 
Никола Караивановъ—търговецъ: Д-ръ Върбанъ 
Кръстевъ—мед. лѣкарърКрумъ Д. Стейковъ—инже
неръ; Мехмедъ Исуфовъ —грънчаръ; Стефанъ Т. 
Михайловъ—тухларъ.

Протоколъ № 18: Радославъ Поповъ—чинов
никъ; Ахмедъ Мехмедъ Займовъ—овчаръ; Петко 
Т. Поповъ - Ивзнъ Д. Бужуревъ—тър
говецъ; Димитъръ Георгиевъ—-чиновникъ.

Протоколъ № 19: Тодоръ Виденовъ—пенси
онеръ; Начо Н. Даскаловъ—чиновникъ; Кязимъ 
Зекировъ—търговецъ; Младенъ Богдановъ—подо
фицеръ; Исакъ Е. Барухъ—търговецъ; Тахсинъ X. 
Мустановъ—кожаръ; Халилъ Хюс. Катранджиевъ— 
сарачъ; Ахмедъ X. Хасановъ—кожаръ.

Протоколъ № 21: Керимъ X. Ниязиевъ—дър- 
водѣлецъ; Аптараманъ X. Ниязиевъ—дърводѣлецъ; 
Петко Василевъ—чиновникъ; Али Аптишевъ—гос- 
тилничаръ; Цвѣтанъ И. Шушневъ—земледѣлецъ; : 
Мустафа Ашимовъ—бръенаръ: Мехмедъ Мусовъ— : 
учитель; Ахмедъ С. -Мюфтиевъ—учитель; Тодоръ : 
Зл. Дочевъ—горски стражаръ; Христо Братановъ— j 
овчаръ; Радославъ Нч Дончевъ—търговецъ; Бончо | 
Стояновъ—чиновникъ; Ничо Вълчевъ—търговецъ; і 
Мирно Чановъ—медникаръ; Зкати Маслинковъ— I 
търговецъ; Недю Хр. Братановъ—работникъ: Иванъ ! 
Д. Иланджиевъ—чиновникъ; Павелъ Икономовъ— j 
чиновникъ: Петъръ Димовъ—чиновникъ; Басилъ > 
Буюклиевъ—чиновникъ; Елена Д. Домусчиева—дома- | 
киня; Маринъ Ж. Маджаровъ—овчаръ; Атанасъ । 

Айджиевъ—търговецъ; Стефка М. Калупова—учи
телка; Мария Т. Калупова—търговецъ.

Протоколъ № 24: Димитъръ П. Търговски— 
тарговецъ; Пеню М. Чернаевъ—професионалистъ; 
Георги Д, Недѣлчевъ—чиновникъ; Христо Ст. Хри- 
зовъ—столаръ: Фернандо Н. Леви—търговецъ.

Протоколъ № 26: Дечко Стефановъ—бъчваръ 
Стефанъ Стояновъ—бъчваръ; Георги Т. Братановъ 
—градинаръ; Михаилъ К. Вергиевъ—керемидаръ; 
Драганъ Петковъ—книжаръ; Минчо Ив. Добревъ— 
овчаръ; Константинъ Груевъ—учитель; Стилиянъ 
Даневъ -чиновникъ; Невѣна Д. Герчева—учителка; 
Крумъ Балабановъ—офицеръ.

Протоколъ № 27: Стоянъ Стефановъ—бъчваръ 
Аспарухъ Желевъ—тют. работникъ; Буко М. Коенъ 
—търговецъ; Георги Чакъровъ—пенсионеръ.

Протоколъ № 29: Неджибъ Реджебовъ—бръе
наръ.

За’с/ущото време исключени членове: 31 по чл. 
36 пункть 7 отъ Устава на Банката, за гдето су 
допуснали записитѣ имъ да отидатъ въ суда: 1 по 
чл. 36 пунктъ 4—осуденъ за позорно преступление; 
1 по чл. 31—участие въ управителното дѣло на 
акционерно дружество за кредитъ; 1 по чл. 36 
пунктъ 10— за поведение компрометирующе Бан
ката— и 1 по подаване оставка.

БанкОВОТО Здаие. Можемъ най-после съ 
радость да съобщимъна нашитѣ членове, че въп- 
росътъ за опразване банковото здание е вече ре- 
шенъ и въ скоро време Банката ни ще може да се 
настани въ събствения си имотъ. За помещение на 
пощенската станция, която до сега заемаше нашето 
здание, държавата нае новопостроеното здание на 
Бакувското настоятелство на Ул. Славянска. Единъ 
боленъ въпросъ получи своето правилно решение.

€внД!ЭТ«©ЖГВЗ 33 гаранции. Банката въ
веде специална служба за издаване гаранционни 
свидетелства за участие въ търгове, съдебни гаран
ции, чиновнически и др. Такива се издаватъ на чле- 
новетѣ на Банката и срещу определенъ гаринцио- 
ненъ кредитъ, като се блокира личния имъ такъвъ 
въ размѣръ 50% отъ сумата по свидетелствата. Чле- 
новетѣ депозиратъ записъ на заповедь безъ па
дежъ, подписанъ и отъ двама поручители, Срещу 
внесена сума или държавни или гарантирани отъ 
държавата облигации, Банката издава гаранционни 
свидетелства направо, било на членове, било на 
нечленове.

На внесенитѣ за тази цѣль суми плащаме 5% 
годишна лихва, При оперирането се влага пълна 
експедитивности.

ДЪпове. Форменитѣ дѣловѣ на членоветѣ 
ни су готови, поканваме ги да се явятъ въ Банка
та и си ги получатъ.

Електроснабдяването. Съ протоколно ре
шение Управителниятъ Съветъ на Банката даде 
срокъ до 1 декемврий на ония членове на Банката, 
които не С/У записали още дѣловъ капиталъ за еле- 



ктроснабдяването.-Както е извѣсно, съ специалния 
правилникъ по новото предприятие на Банката, всич
ки членове сж задължени да запишатъ най-малко 
по 10 дѣла отъ 100 лева. Това обаче още голѣма 
часть отъ членоветѣ ни не сж сторили, макаръ че 
бѣха поканени съ специялно писмо. Задължението 
се наложи съ общо решение на извънредно общо 
събрание на Банката, всички членове би трѣбвало 
съ пълно съзнание за своя дългъ да се явятъ и за
пищатъ поне минималния дѣловъ капиталъ, инъче 
спрѣмо неподчинилитѣ се ще се приложи Устава

Ние вѣрваме, че не ще стане нужда отъ но
ва покана или предупреждение, толкова по-вече, 
че както казваме и на друго мѣсто, на 14 Декем- 
врий ще се произведе търгътъ за отдаване на пред- 
приемачъ постройката на Централата и инсталация
та на мрежата. Наложителенъ дългъ е на всички 
членове да дадатъ своята дань за найголѣмото дѣ
ло. което Банката ни започва и чието грамадно зна- 
ьение за повдигането на грздътъ ни е вънъ отъ 
всѣко съмнение, за да има нужда пакъ да се до
казва. Банката ни се ангажира, съ името си и съ 
цѣлия си авторитетъ, въ това предприятие и то 
трѣбва да бжде искарано на добъръ край, за да не 
станемъ после за присмѣхъ на всички, Още малко 
усилия сж необходими, още малко жертви отъ на
ша страна, да се откажемъ отъ удовлетворение на 
наши нужди, но да подкрепимъ начинанието на 
Банката.

Кредитъ. Въ началото на септемврий, пре
ди панаира, Упр. Съветъ поиска отъ нашия съюзъ 
на Популярнитѣ Банки времененъ авансовъ заемъ 
отъ 1 милионъ лева, за да може да посрещне евен- 
туалнитѣ по-голѣми тегления. Такъвъ новъ кредитъ 
съюза веднага ни разреши. Ние, обаче, не го исте- 
глихме и можахме да погрещнемъ нашитѣ нужди 
съ нашитѣ средства. Днесъ можемъ да съобщимъ 
на членоветѣ си, че Банката ни рабори съ свои 
собственик средства както почти винаги, безъ да 
прибѣгваме къмъ личния ни кредитъ, разрешенъ 
отъ Кооперативна Банка.

заеми. Заявления за нови заеми 
или за смѣняване на стари заеми се приематъ въ 
Банката всѣки день. Заеми до 5С00 лева се разре- 
шаватъ отъ Директора, до 15000 лева отъ Сконто
вия Съветъ и нагоре-отъ Упр. Съветъ’

жичния Кредитъ. Сконтовиятъ Съветъ опре- 
дѣля личния кредитъ на членоветѣ възъ основа на 
сведения за имотното имъ състояние, иоито се раз
дадоха. До сега, обаче, нѣкой членозе не сж вър
нали попълнени сведенията. Умоляваме ги това да 
сторятъ въ най-скоро време за да 
имъ се опредѣли личния кредитъ, инъче при иска
не заеми отпускането имъ ще се забавя до подава
не тѣзи сведения.

Сконтовъ Кредитъ. Управителниягь Съ
ветъ е разрешилъ по 100000 лева сконтовъ кре
дитъ на кооперациитѣ „Обединение“ и „Довѣрие“.

Стопански съветъ. Въ едно отъ (послед- 
нитѣ си заседания Упр. Съветъ реши да се учреди 
при Банката, като спомагателенъ съвещателенъ ор
ганъ, Стопански Съветъ. Последния ще има да про- 
мишлява за всички стопански инициативи, които Бан
ката ще започва съ цѣль да се помогне за еконо- 
мическото повдигане на нашия градъ. Еднакво той 
ще се грижи и за организирането на скаски и ре
ферати чрезъ иоито да се насажда кооперативна 
просвѣга.'между членоветѣ и гражданитѣ. Съста- 
вътъ на този Съветъ ще се опредѣли въ едно отъ 
иднитѣ заседания на Упр. Съветъ.

Текущк СМЪткк. До второ нареждане Упр. 
Съветъ не разрешава нови кредити по текущи смѣ- 
тки, нито увеличава разрешени кредити. Искани
ята трѣбва да се отправятъ само за краткосрочни 
заеми.

Г$рОСрОЧ6НИ ЗЗПИСИ. Голѣмъ брой запи
си въ портфейла на Банката стоятъ просрочени, 
въпреки поканитѣ отправяни къмъ длъжницитѣ ца 
ги уреждатъ на време. Нѣкой членове просроч- 
ватъ поради кризата и невъзможностьта да събе- 
ратъ постжпления за погашение на заемитЬ си. 
Други просто С/Ж навикнали да си просрочватъ за
писитѣ, защото Банката ни може да вземе изпъл- 
нителенъ листъ въ всѣко време, безъ да протес
тира записитѣ. Това положение на нѣщзта не би
ва по-вече да осгава. просроченитѣ записи трѣбва 
да се уредятъ всички безъ исключение, каквито и 
да сж причинитѣ за просрочването имъ. Нека вси
чки добри членове на Банката се проникнатъ огъ 
съзнанието, че голѣмитѣ интереси на тѣхната скж- 
па кооперативна организации изискватъ, щото вси
чко въ нейния портфейлъ да е въ пъленъ редъ,—- 
само така ще може да се -върви все напредъ и на- 
предъ въ п/ктя на бързото развитие на нашата 
Банка.

Колкото е верно, че кризата коятс- пркерваме 
е голѣма, още по-вѣрно е, че отъ нѣкое време има 
известно, макаръ и малко, оживление на пазаря, 
-много признаци ни посочватъ това. Дългъ е еле 
дователно на всички членове да си уредятъ за
дълженията.

С/Жщото се отнася и за записитѣ по занаяг- 
чийскитѣ кредити, и отъ тѣхъ има просрочени. 
Нашитѣ занаятчии нека направятъ всичко възможно 
да си уредятъ задълженията по тѣзи кредити, това 
е наложитлно. Печално ще бжде да се застаая 
Банката да прибѣгва къмъ крайнитѣ средства за 
уреждане записитѣ. Банката е дала доказателства, 
че влиза въ положението на своитѣ членове,голѣми 
отстжпки сж правени и ще бждатъ правени, още 
малко усилие, обаче ще е необходимо да се нап
рави, за да бжде всичко въ редъ.

Обращаме се и къмъ всички титуляри по текущи 
смѣтки, който сж оставили без движение смѣткитѣ 
си, или ги движатъ слабо: недвиженитѣ трѣбва да 
сэ обърнатъ въ краткосрочни записи, слабо движе- 
нитѣ да се раздвижатъ. Кредита на ония титуляри, 
ноито не се отзоватъ напомнюванието ни, ще бжде 
закритъ и записитѣ ще бждатъ дадени въ еждъ.



Брой 1. ШУМЕНСКА ПОПУЛЯРНА БАНКА Стр. 7.
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ЦОВЕ ШШШіІІІ
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Въ книговезницата |S | 
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Любомиръ Жековъ

БОЯДЖЙЙНЙЦА „ймти

ул. Славянска
Всички видове анилинови и други бои за 

— ДОМАШНО УПОТРЕБЛЕНИЕ. — 
Боядисване платове, прежди, кожи и др. 

Работа трайна и гарантирана.

Илия Бъчваровъ 
премѣсти 

ШИВАШКОТО СИ АТЕЛИЕ 
на ук, Славянска, h новою вакувско здание 
Изработва мжжки костюми по 

последни мода. Задоволява най-взис
кателния вкусъ.

ПОСЕТЕТЕ И ЩЕ СЕ УВЕРИТЕ.

ѴП

георги ц дамяновъ
адвокатъ — Шуменъ

ф Д. Н. Дончевъ & Брагъ ф

I Нищ Л МЕ І
ф ------ ШУМЕНЪ, -------- ф
Ц Колонияль на едро и дребно Ц

® За телеграми: »Черно Море*
Ф Телефонъ № 111

братя Даулови-Шумт
X X
I Колониялъ на едро и дребно | 
I СООПВШ ВДНЗВ8ДСТВ8 н^^ци^с^" I 

§ ски добитъкъ, превъзходно качество. х
I Представител ство аз ФаОр лната 11.8- П£§въ-СоФия I 
й На складъ всички видове ШОКОлати, $ 
§ бисквити и какао. §
I ЦЕНИ КОНКУРЕНТНИ. |

.. ....

V ВЕЛИЧКО ЧЕХЛЛРОЗЪ У

Магазин „Ш ой“ йагазт
—-----  ШУМЕНЪ ------- —

fl Всички видове фини галантарий- цц 
Ж ски СТОКИ. Ж

1 ШИИ 8Ш: твншажн, галоша V 
11 Ателие за горни ризи и бѣлы). іц 

й Цени безъ конкуренция. fi 
... .................................

Петко Титпневъ
адвокатъ—Шцтенъ

Книжарницата и Издателството 

„Секретарь-6 и раи къ“ 
на ФИЛИПЪ юдджввъ — Шуменъ, 
доставя за общ. управления и училищ
ни настоятелства за 1 9 2 6 г. всички 
дѣловодни и счетоводни книги, фор
муляри и канцелар. материали, же- 
лѣзни каси, пишуши машини система 
„Адлеръ“, печати и бланкови 
шемпели.

цени конкурентни
г. і. [екв.-бирницйтЛ н ГлавшЬ учители
При поржчка на книжа за общи

ната и училищата да обращать най- 
голѣмо внимание въ ценитѣ.
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Е^домоотъ
за положението на смѣткитѣ въ главната книга за месецъ СЭктомврий 1925 гсд.

С М Ђ Т К И Общъ оборотъ Остатъци ?
Д е би т ъ Кредитъ Дебитъ 1 Кредитъ !

1. Каса .............................................
2. Заеми срѣшу поръчителство
3. Заеми срѣши залогъ ,
4. Текущи смѣтки срѣшу поръч.
5. Текуши смѣтки срѣшу залогъ
6. Сконтирана записи
7. Съдебни дѣла ....
8. Дѣлове въ Б. Ц. К. Банка
9. Дѣлове въ Съюза Поп. Банки

■ 10. Дѣлове въ О. О. Задруга
1]. Движими и недвижими имоти
12. Стоки.............................................
13. Невнесенъ капит. Електрифик. 

? 14. Учредителни разноски Електр.
1 15. Кредитна Централа
1 16. Обши разноски , ,
j 17. Заеми отъ 20 мил. кредитъ 
: 18. Заеми отъ 50 мил. кредитъ 
§ 19. С/Ћдебни дѣла отъ зан. кред.
І 20. Депозити срѣшу заема .

21. Записи за гаранции
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22. Залози за гаранции
23. Депозир. залиси по окр. т. см.
24. Ефекти за инкасо .
25. Капиталъ .
26. Капиталъ Електрификация
27. Безсрочни влогове
28. Спестовни влогсве
29. Дѣтски влогове
30. Гаранционни влогове

s 31. Срочни влогове . - .
1 32, Резервенъ фондъ

33. Културенъ фондъ
; 34. Фондъ несъбир. вземания

35. Фондъ нес. взем. по зан. кред.
36. фондъ пристр. и подр. имоти
37. Пенсионенъ фондъ чиновниц.
38. Лихви & Комисионни
39. Б. Ц. К. Банка—20 мйл. кред.
40. Б. Ц. К. Банка—50 мил. кред.
41. Кореспонденти ....
42. Седанти .............................................
43. Титуляри по окрити тек. с/ки
44. Депозанти ....
45. Удостовѣрения за гаранции
46. Популярни Застраховки
47. Вложители за гаранции
48. Печалби & Загуби .
49. Ипотеч. заемъ при Чин. Д-во
50. Депозити за гаранции .
51. Прѣводи е Акредити
52. Встъпни вноски Електрифек.
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